Examen Semestriel

M2 Biologie Moléculaire

2023-2024

Exercice 01 : Des prises successives de tensions artérielles ont été faites a une personne donnée (on entend par x
la variable indépendante représentant la pression systolique et pary la variable dépendante représentant la pression
diastolique), les résultats sont mentionnés dans le tableau n°1:

X. 126

128

128

130 130

132

Yi 78

80

82

82 84

86

Ll A

Représenter le nuage de points de cette série de données (on prend le dixieme de ces valeurs) ;
Trouver I'’équation de régression linéaire dey en x;
Représenter cette droite dans le méme graphique précédent ;

Calculer les coefficients de corrélation et de détermination, Commenter les valeurs obtenues.

Remarque importante : tous les résultats sont donnés avec 2 chiffres apreés la virgule.

Exercice n°2 : étant donné le tableau de I'exercice n°1, procédant a une analyse en composantes principales :

1. Centrer les donner du tableau n°1 pour obtenir la matrice de gravité G ;
2. Calculer ou déduire de I’exercice n°1 la matrice des variances-covariances V ;

3. Peut-on déduire si notre ACP est normée ou non normée ? et si les données du tableau n°1 sont homogenes

ou non homogenes ?

On donne : Valeurs propres Vecteurs propres
0.6
1 10.08 {0.8}
-0.8
2 0.27 { 0.6 }

N o v ks

A prendre en considération :

Calculer l'inertie totale ;

Combien de composantes principales sont nécessaires pour récupérer 80% de l'inertie totale ?
Trouver ces composantes principales ;

Tracer le nouveau nuage de points dans le repere orthonormé (CP1, CP2)

e la présentation des courbes sur papier millimétré ;
e |'utilisation d’une calculatrice et non pas du téléphone cellulaire.

Bonne Courage




Corrigé-type
M2 Biologie Moléculaire 2023-2024

Biostatistiques et Informatique

Exercice 01 : (12.00 pts)

Sommes
X, 126 128 128 130 130 132 774
Y, 78 80 82 82 84 86 492
X, A2 15876 16384 16384 16900 16900 17424 99868
y, A2 6084 6400 6724 6724 7056 7396 40384
X X Y, 9828 10240 10496 10660 10920 11352 63496
Oubien: (1.75 pts)
X - X 3 1 1 1 1 3
— Sommes
Yi- Y -4 -2 0 0 2 4
(- X ) A2 9 1 1 1 1 9 22
(Y, -y, )2 16 4 0 0 4 16 40
(X- X )x(Y,- ) 12 2 0 0 2 12 28

1. Représenter le nuage de points de cette série de données (on prend le dixieme de ces valeurs) ; (1.25 pts)

Regression Lin de PSD en PSS

/
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I
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Pression Sanguine Diastolique
L ]

Pression Sanguine Systolique

2. Trouver I'’équation de régression linéaire dey en x ;

Moyenne de x : )_(=%2Xi=7—;4=129
- 1 492
Moyenne dey : yZWZinT:82
1 -2 99868 1 - 22
Variance de x : V(x)= —inz ~x =220 1992 :—Z(Xi -X )?=—=3.67
N 6 N 6
Variance dey : V(y) :iz y? —92 :w—SZZ ziZ(yi —§ )2:4—0: 6.67
N 6 N 6
Covariance - — 63496 1

1 - - 28
cov(X, y)=WZxi -y — X -sz—129-82:WZ(xi —x)-(y, - y):€:4_67

entrexety:




Le coefficient directeur « a » :
(3.00 pts)

L'ordonnée a l'origine « b » :
(3.00 pts)

L’équation de la régression linéaire :

3. Représenter cette droite dans le méme graphique précédent ;

(voir la 1% figure)

aSVGY) 28 o

V() 22

b=y-a-x=82-1.27-129 =-81.83

y=1.27-x-81.83

4. Calculer les coefficients de corrélation et de détermination, Commenter les valeurs obtenues.

Le coefficient de corrélation « p »
(2.00 pts)

Une trés forte corrélation positive en les deux variables.

Le coefficient de détermination « r » :

(1.00 pts)

PENMV(y) 367667

cov(x,Y) 4.67

0.94

r=p?=0.942=0.89

Notre modéle mathématique peut expliquer 89% de I’évolution de PSD en fonction de PSS.

Exercice n°2: (8.00 pts)

1. (1.00 pts) Centrer les donner du tableau n°1 pour obtenir la matrice de gravité G ;

[126-129
128-129
128-129
130-129
130-129
132-129

78-82]
80-82
82-82
82-82
84-82

-3
-1
-1

86—-82
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2. (1.00 pts) Calculer ou déduire de I'exercice n°1 la matrice des variances-covariances V ;

a. V:EGT~G={
n

3. (1.00 pts)

5= Tmx _ V067 435 ¢
o ~J3.67

Cov(y, x)

V(X)

Cov(x, y)} 1
Vi) |

6

22 28
28 40

|

3.67 4.67
4.67 6.67

Donc on procede a une ACP non-normée avec des données homogenes.

On donne : Valeurs propres Vecteurs propres
0.6
1 10.08 {0.8:|
-0.8
2 0.27 { 0.6 }




4. (1.00 pts) Calculer l'inertie totale;
| =>4 =10.08+0.27 =10.35

5. (1.00 pts)

%.100=1998 100 979
| 10.35

Donc une seule composante principale est nécessaire pour récupérer 97% d’information initiale (plus de 80%)

6. (2.00 pts)

-3 4] (5 0]
-1 -2 —22 -04
-1 0/|[06 -0.8] |-06 08
CP=G-VP = : -
0|08 06] |06 -08
2 22 04
(3 4| 5 0

7. (1.00 pts)

05

cp2
0.0
:
i

-0.5

cpl



